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1.
Per la reazione:


I2 + H2 ( 2 HI

a una data temperatura, è data la seguente composizione di equilibrio:


[I2]e = 2,0 ( 10(3 
[H2]e = 3,5 ( 10(3
[HI]e = 2,1 ( 10(2 

Quanto vale la KC? 

2. Per la reazione:


H2 + I2 ( 2 HI


a una data temperatura, KC = 50. Calcola il valore della KC per le seguenti reazioni:


a.
2 H2 + 2 I2 ( 4 HI 


b.
2 HI ( H2 + I2 

3. Considera la reazione:


Cl2 + H2 ( 2 HCl


A una data temperatura si raggiunge la seguente composizione di equilibrio:


[Cl2]e = 2,0 ( 10(16      [H2]e = 1,0 ( 10(17       [HCl]e = 0,28


Quanto vale la KC di questa reazione? Determina in quale verso procede la reazione se si introducono in un recipiente vuoto di 1 L, alla stessa temperatura: 1,0 ( 10(3 mol di Cl2;


1,0 ( 10(3 mol di H2; 2,0 mol di HCl.

4. Dell’equazione di reazione:


A + B ( C + D


sono noti i seguenti risultati sperimentali:


[A]iniziale = 0,20    [B]iniziale = 0,20    [C]iniziale = 0,0    [D]iniziale = 0,0    [D]e = 0,15


Determina [C]e e il valore di KC.

5.
Calcola il quoziente di reazione per i seguenti equilibri, posto che le concentrazioni iniziali dei reagenti siano 0,5 mol ( L(1 e che nr valga 1:


a.
2 A + B ( 3 C + 2 D


b.
C + 2 D ( A + 3/2 B

6.
È data la seguente equazione di reazione:


A + 3 B ( 2 C


con KC = 0,32. Scrivi lo schema I-(-F supponendo che all'inizio siano presenti: 0,10 mol ( L(1 di A; 0,30 mol ( L(1 di B; 0,20 mol ( L(1 di C. Indica inoltre come si calcola la composizione di equilibrio.

7.
In 1,00 L di soluzione si pongono 1,0 mol di A, 1,0 mol di B e 1,0 mol di C. Si stabilisce l’equilibrio secondo la reazione:


A + B ( C


la cui costante stechiometrica ha il valore di 2,0. Calcola le concentrazioni all’equilibrio.

8.
In un recipiente, a una data temperatura, vengono fatte reagire uguali quantità dei composti A2 e B2 secondo la reazione:


A2 + B2 ( 2 AB


All’equilibrio si ottiene la seguente composizione:


[AB]e = 0,050    [A2]e = [B2]e = 0,005 


Calcola le concentrazioni iniziali di A2 e B2.

Valutazione: 1 punto per ogni problema risolto correttamente

Voto: 2 più il punteggio ottenuto nella valutazione

Risposte

1.
KC = 63

2.
a. KC = 2,5 ( 103; b. KC = 2,0 ( 10–2
3.
KC = 3,9 ( 1031; la reazione procede verso la formazione di HCl perché QC < KC
4.
[C]e = 0,15; KC = 9,0

               (0,5 + 3)3 ( (0,5 + 2)2
         (0,5 + 1) ( (0,5 + 1,5)1,5

5.
QC = ​​​​​​​––––––––––––––––––
QC = ​​​​​​​––––––––––––––––––


               (0,5 – 2)2 ( (0,5 – 1)

           (0,5 – 1) ( (0,5 – 2)2

6.
QC > KC

Si ricava nr dall’equazione:

                          (0,20 – 2 nr)2

0,32 = ​​​​​​​––––––––––––––––––––––

               (0,10 + nr) ( (0,30 + 3 nr)3
7.
QC < KC la reazione procede verso destra;

[A]e = [B]e  = 0,78; [C]e  = 1,22

8.
[A2]iniziale = [B2]iniziale = 0,030
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